

故人略歷

呂榮輝博士，1927年5月5日生於福建省南安市水頭鎮樸里村。五歲時母親病逝，八歲時父親離世，從小與妹妹被大伯收養。

大伯家中子女眾多、食指浩繁，呂博士在艱難困頓的環境中長大。呂博士曾經提起，他在青少年時期幫忙家中農事，春季種植水稻、冬季種植小麥，抽空還要到山坡刨地種番薯。在春耕開始之前，他要趁著空檔到田間捕捉青蛙、到河中赤手抓魚。雖然生活艱困，但是呂博士從未將這些勞苦掛在心上，相反地，這些磨練卻成為他日後力爭上游的動力。

1946年，呂博士自福建泉州培元高中畢業，工作一年後，靠著朋友資助的一枚金戒子當作路費，於1947年單身一人來到台灣闖天下。先在高雄鳳山示範國小教書一年，於1948年考取台灣省立師範學院史地學系，1950年聖誕節期間，在計志文牧師的培靈奮興大會上認罪決志，再度確定自己的基督信仰，並且開始有了屬靈的新生命。呂博士半工半讀完成大學學業後，依照政府規定徵召入伍，進入陸軍軍官學校參加為期一年的軍事訓練，成為中華民國第一期預備少尉軍官。1953年受訓結束後，分發至高雄市立第二初級中學任教，並在課餘至「高雄和平巷循理會」（現改名為「高雄循理會」）義務幫忙，與司崇德教士與武景州牧師同工，並與戴永和師母（Mrs. Alice E. Hayes）一起佈道，在高雄循理會擔任司會及講台閩南語口譯，且於1956年與戴永和師母共同翻譯出版梅晨博士（Dr. J. Gresham Machen）的《新約希臘文》油印版。

1956年9月，經由戴永和師母的推薦申請，以全額獎學金進入美國肯塔基州阿斯伯利神學院（Asbury Theological Seminary, Wilmore, KY 40390）就讀。1960年阿斯伯利神學院畢業後，先進入威斯康辛大學（University of Wisconsin, Madison, WI 53715）攻讀地理學碩士一年，旋即於1961年5月獲得俄亥俄州立大學（Ohio State University, Columbus, OH 43210）地理系助教獎學金繼續攻讀碩士學位，並於同年9月1日與阿斯伯利神學院同學宇田川幸代子（Sayoko Utagawa）結為連理。在俄大讀了兩年取得碩士學位後，於1963年8月轉赴西雅圖華盛頓大學（University of Washington, Seattle, WA 98195）攻讀地理學博士學位，於1971年3月19日獲得博士證書，這其間分別於1962、1963及1966年喜獲長女Alice、次女Caroline以及長子David。目前他們均已兒女成群了。

呂博士於1966年至加州州立洪波德學院（Humboldt State College, Arcata, CA 95521）任教，繼而在1971年8月應聘至香港中文大學（The Chinese University of Hong Kong, Hong Kong）擔任講師。1972年因美國簽證到期回美，並於1973年進入北愛荷華大學（University of Northern Iowa, Cedar Falls, IA 50614）任教。1977年，呂博士經由北愛大地理系主任尼

箴博士（Dr. Basheer K. Nijim）推介，結識聖經地理先驅丹尼貝理教授（Dr. A. Denis Baly），與貝理教授前往約旦及以色列「聖地實地考察」一個月，從此投身「聖經地理」這專業領域四十餘年。1978年呂博士在「全美地理學家協會」首倡「聖經地理」研究教學，並於1980年在該協會創立「聖經地理專業小組」，至2013年止在協會發表論文共24篇，更在自己任教的北愛荷華大學開課教授「聖經地理」，成為美國首間設立「聖經地理」課程的州立大學，在美國學術界享有極高的聲譽。

1992年呂博士自美國北愛荷華大學榮譽教授退休，接任高雄聖光神學院院長一職，任期八年，2000年以聖經地理榮譽教授退休。雖然在社會職場上的責任告一段落，呂博士卻退而不休，除了繼續教授「聖經地理」，並且在每個主日前往各地講道。自2000年至2016年，呂博士每年春季應聘至菲律賓馬尼拉「菲律賓聖經神學院」擔任聖經地理客座教授；2008年起更全心投入中國內地講學宣教，每年至少前往大陸一次，每次行程都安排得緊湊充實，足跡遍及各省。寒暑假回美期間也從未停下腳步，甚至在2017年7月，仍以90歲的高齡前往巴拿馬，在「中南美洲聖經學院」（Escuela Alianza Biblica de Centro y Sur America）講授聖經地理。相信所有認識呂博士的人，必定都會為這樣一位風塵僕僕、奔走四方，傳揚主道、鞠躬盡瘁的宣教師，發出由衷的讚佩！

呂博士年少時胼手胝足，在艱難的環境中長大，然而靠著上帝的恩典，為《聖經》中「耶和華保護寄居的、扶持孤兒和寡婦」以及「我必堅固你、我必幫助你，我必用我公義的右手扶持你」做了最完美的見證。呂博士自己一生奮發向上，對於後生晚輩的提攜更是不遺餘力，深信每一位曾經受過呂博士栽培的後輩，都可以將呂博士的恩澤寫成一篇回憶文。如今呂博士安歇在主的懷抱，我們縱然萬般不捨，卻仍帶著喜樂的盼望，因為我們終將在天上那更美的家鄉，與我們最敬愛的呂博士、我們眾人心目中永遠的「呂院長」相會，那時不再有眼淚和悲傷，只有永生的福樂！在此我們也要向我們親愛的呂師母獻上最高的敬意！呂師母長年以來無微不至地照顧呂院長，無怨無悔陪著呂院長四處為主作工，是呂院長的支柱，也是我們姊妹們的楷模！呂師母我們謝謝您！

張百路撰寫